

Календарь знаменательных и памятных дат

по Княжпогостскому району на 2025 г.

545 лет (1480 г.) со времени первого упоминания в исторических документах о селе Турья.

535 лет (1490 г.) со времени первого упоминания в летописях о Погосте Княж.

425 лет (1600) со времени первого упоминания о д. Кони.

195 лет (1830 г.) со дня постройки церкви в селе Княжпогост.

125 лет (1900 г.) со дня открытия церковно-приходской школы в с. Шошка.

120 лет назад (1905 г.) был введен почтовый тракт от с. Усть-Вымь до с. Турья Яренского уезда.

120 лет (5 ноября 1905 г.) со дня рождения Полякова Валентина Викторовича - коми художника РСФСР, Заслуженного деятеля искусств Коми АССР, Заслуженного художника, уроженца с. Серегово. С именем В.В. Полякова связано становление профессионального изобразительного искусства Республики, иллюстрирование книг Коми Госиздата, организована первая в Республике студия ИЗО. Он стоял у истоков Бюро Союза Советов художников Коми АССР (Союз художников Республики Коми, 1943 г.), его первый председатель. Активный участник республиканских (с 1934), зональных (с 1964), Всероссийских (с 1951) выставок.

115 лет (1910 г.) со дня открытия библиотек в д. Весляне и с. Онежье.

100 лет (1925 г.) со дня возникновения первой женской организации в Княжпогостском районе – школы политграмоты для женщин в селе Серегово.

95 лет (1930 г.) со дня возникновения населенного пункта Княжпогост, названного затем поселком Железнодорожный (ныне г. Емва).

95 лет назад (1930 г.) на территории района возникли спецпоселки раскулаченных крестьян - Божьюдор и Усть-Коин.

95 лет назад (1930 г.) родился Кондырев Николай Павлович - уроженец села Серегово.

Н.П. Кондырев - партийный и общественный деятель. Окончил КГПИ и высшую школу ЦК КПСС. Работал председателем райкома профсоюза работников начальной и средней школы, первым секретарём райкома ВЛКСМ, заведомом Железнодорожного райкома КПСС. С 1965 г. был 2 и 1-м секретарём Княжпогостского райкома КПСС. С 1973 г. заведомом оргпартрabоты Коми обкома КПСС. С 1987 г. – председатель облсовпрофа, депутат Верховного Совета Коми АССР.

95 лет назад (1930 г.) ликвидирована Кылтовская детская колония.

95 лет (1930 г.) со дня смерти Ивана Алексеевича Шергина – писателя, публициста, редактора журнала, уроженца с. Серегово.

И.А. Шергин занимался литературной деятельностью с 1906 года. Свои первые очерки опубликовал в газете «Северная земля». Спустя два года выходит его первая книга «Богатства Севера». А всего издано 7 книг: «В дебрях Севера» (1910 г.), «На Севере» (1911 г.), «Поездка на север» (1912 г.), «Жизнь на Севере», «В северных тущобах» (1916г.), «В северных захолустьях». С 1911 года по 1916 г. Иван Алексеевич выпускал собственный журнал «Вестник Севера».

85 лет назад (4 января 1940 г.) состоялась первая сессия районного Совета и избрания исполнительного комитета Железнодорожного районного Совета депутатов трудящихся (первым председателем стал - Мальгин Василий Михайлович).

85 лет назад (22 апреля 1940 г.) вышел в свет первый номер районной газеты «Стахановец» (ныне - «Княжпогостские вести»).

85 лет назад (1940 г.) создана авиалиния Сыктывкар-Княжпогост.

80 лет назад (24 марта 1945 г.) Указом Президиума Верховного Совета СССР Николаю Фёдоровичу Гущину было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм.

Н.Ф. Гущин в 1932 году вместе с семьей переехал из Оренбургской области в поселок Виль Ордым Железнодорожного района Коми АССР. Окончил среднюю школу в селе Серегово. Учился заочно в педагогическом институте, а затем работал учителем. В Красную Армию призван в 1942 году Железнодорожным райвоенкоматом Коми АССР. Участник Великой Отечественной войны с мая 1942 года.

80 лет назад (1945 г.) подписан приказ НКВД СССР 1-2120 о выселении немцев, многие из которых оказались в Княжпогостском районе.

80 лет назад (1945 г.) в составе исполкома был выделен отдел культуры.

75 лет (24 июля 1950 г.) со дня закрытия Северного железнодорожного лагеря, расположенного на территории Княжпогостского района.

50 лет назад (декабрь 1975 г.) было завершено строительство 2-го цеха Княжпогостского завода ДВП.

50 лет назад (22 августа 1975 г.) умер Сенюков Василий Михайлович - ученый-геолог, уроженец с.Онежье Княжпогостского района.

В.М. Сенюков - доктор геолого-минералогических наук, профессор, лауреат двух Государственных премий СССР, заслуженный деятель науки и техники Коми АССР и Якутской АССР. Уроженец Коми края, инициатор опорного бурения в СССР, один из первооткрывателей газового месторождения у г. Саратова (1941) и первооткрыватель кембрийской нефти в Якутии (1933). Настойчиво выступал за поиски нефти и газа в новых районах Коми республики.

40 лет (2 августа 1985 г.) со дня переименования п.Железнодорожный в г.Емву.

35 лет назад (июль 1990) Княжпогостский районный музей переведен из общественного статуса в государственный.

30 лет (14 июля 1995 г.) со дня начала возрождения Кылтовского Крестовоздвиженского женского монастыря.

25 лет назад (25 декабря 2000 г.) - умер выдающийся художник коми народа – Жилин Николай Лукьянович (1913-2000 г.) - уроженец д. Кыдздино Княжпогостского района.

Н. Л. Жилин - первый из коми художников, кто участвовал во Всесоюзной художественной выставке в Москве в 1945 году. На ней была представлена картина «Портрет лесоруба М.И. Мининой», за которую художнику вручили почетный диплом выставки. Николаем Лукьяновичем созданы более трехсот живописных произведений. В 1998 году за особые заслуги в области изобразительного искусства ему присвоено почетное звание «Народный художник Республики Коми».

20 лет назад (декабрь 2005 г.) - построен физкультурно-оздоровительный комплекс в поселке Синдор.

15 лет назад (25 февраля 2010 г.) - на базе центральной межпоселенческой библиотеки города открыт Центр общественного доступа (ЦОД).

10 лет назад (20 августа 2015 г.) - состоялось официальное открытие сразу двух малых проектов, реализованных на территории г. Емвы – благоустройство городской площади (открытие современного фонтана) и сквера Памяти (спил старых тополей).

5 лет назад (24 июня 2020 г.) - после реконструкции вновь зажегся Вечный огонь у памятника «Никто не забыт!». Средства на замену газовой горелки и участка газопровода изысканы из районного бюджета, работы безвозмездно провели сотрудники филиала АО "Газпром газораспределение Сыктывкар" в г. Емва. После проведения газовиками необходимых работ огонь Победы на мемориальном комплексе горит в постоянном режиме от централизованного газоснабжения. Огонь на мемориале в г. Емве был зажжен от частицы Вечного огня, которую привезли из г.Сыктывкара в специализированной капсуле с главного мемориального комплекса Республики Коми «Вечная Слава».

5 лет назад (26 августа 2020 г.) - прошло торжественное открытие социокультурного центра «Феникс» в поселке Чиньяворык Княжпогостского района. Центр объединил под одной крышей концертный зал, библиотеку и кабинеты для проведения досуговой деятельности.

5 лет назад (2 сентября 2020 г.) - в пгт. Синдор состоялось торжественное открытие памятника Ивану Пироженко - Легендарному машинисту, который привел в Ленинград первый после прорыва блокады поезд продовольствия по «Коридору смерти». Местом установки памятного знака пгт. Синдор стал не случайно, именно здесь свои последние годы прожил Иван Пироженко.

5 лет назад (12 сентября 2020 г.) - в п. Чиньяворык завершились работы по переносу «Сквера памяти» в центр поселка, в рамках проекта «Народная инициатива». На новое место, возле старого клуба по ул. Шевченко после демонтажа была перенесена мемориальная группа, тротуарная плитка, светильники, а также скамейки и урны.

5 лет назад (18 октября 2020 г.) - в п. Мещура, в рамках проекта «Народный бюджет», благоустроен сквер «Память». Огорожена территория порядка 400 кв.м., уложены дорожки тротуарной плиткой, установлены скамейки и урны, освещена территория сквера. Реконструирован Обелиск Славы. Композиция состоит из 3-х плит черного гранита, установленных на постамент.

Составители: О.А. Киселёва, Н.А. Некрасова

